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Ліс ты мед сяст ры
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Як і ге ра і ня Ша мя кі на, жы хар ка Хой ні каў 

пра ца ва ла га лоў най мед сяст рой ін фек цый-

на га ад дзя лен ня. Служ бу нес ла ў ва ен ным 

шпі та лі го ра да Шын дант у Дэ ма кра тыч най 

Рэс пуб лі цы Аф га ні стан.

Ка лі з на го ды Дня ме ды цын ска га ра бот ні-

ка шу ка ла ге ра і ню для ар ты ку ла, вы ра шы ла 

рас ка заць ме на ві та пра Ма ры ну Ры го раў ну. 

Гіс то рыя гэ тай сяст рыч кі-«аф ган кі» — пра 

ра дзі му як не толь кі мес ца, дзе на ра дзіў ся, 

але і час, у якім жы веш.

— У 1982 го дзе я скон чы ла Го мель скае 

мед ву чы лі шча, пры еха ла па раз мер ка ван ні 

ў род ныя Хой ні кі, — рас ка за ла яна. — Пра-

ца ваць на кі ра ва лі пра цэ дур най мед сяст-

рой у ін фек цый нае ад дзя лен не рай баль-

ні цы. Мне па шчас ці ла: мой ка лек тыў быў 

са мы леп шы ў све це, а ўзна чаль ваў яго 

самы та ле на ві ты ўрач-ін фек цы я ніст Аляк-

сандр Ха ван скі. У 1985-м мне пай шоў як-

раз двац цаць дру гі год, а мая ста рэй шая 

сяст ра па еха ла ра зам з му жам слу жыць 

у Гер ма нію. Я так са ма ма ры ла па ехаць з 

ёю. Прый шла ў пра фкам і пы та ю ся: ці ад-

праў ля юць ме ды каў у ГДР. Мне ад мо ві лі, 

але ж пра па на ва лі: ме ды кі-доб ра ах вот ні кі 

вель мі па трэб ныя ў Аф га ні ста не, па е дзеш? 

Я зга дзі ла ся.

ЗВЫШ СЛУЖ БА 
БЕЗ ЗВЫШ УРОЧ НЫХ

З Го мель скай воб лас ці доб ра ах вот ні ка мі 

з гра ма дзян скіх слу жа чых за пі са ла ся сем ча-

ла век. Ма ры на Ры го раў на так больш ні з кім 

з іх по тым не су стрэ ла ся. У ва ен ны шпі таль у 

го ра дзе Шын дант яе на кі ра ва лі ад ну.

— Пе рад па езд кай не каль кі ме ся цаў 

маю кан ды да ту ру пра вя ра лі праз спе цы-

яль ны ад дзел КДБ, збі ра лі свед кі з бія гра-

фіі, — пра цяг ну ла су раз моў ні ца. — Мо жа, 

да ва лі час пе ра ду маць? Ка лі пры еха ла, 

пай шла да на чаль ні ка шпі та ля на раз мер-

ка ван не. Спы та лі, дзе пра ца ва ла і што ма гу 

ра біць. За ці ка ві лі ся, ка лі рас ка за ла, што ў 

ін фек цый ным ад дзя лен ні. На кі ра ва лі ў ад-

дзя лен не, дзе ля чэн не пра хо дзі лі хво рыя на 

бруш ны тыф. Мя не быц цам Бог рых та ваў 

за га дзя да та ко га лё су. У нас у Хой ні ках, 

ка лі я пра ца ва ла пас ля мед ву чы лі шча, у 

вёс цы Віць ад бы ла ся ўспыш ка як раз бруш-

но га ты фу. Наш ка лек тыў ад дзя лен ня та ды 

вель мі доб ра спра ца ваў, ус пыш ку па га сі лі. 

Вы хо дзіць, я пры еха ла ўжо пад рых та ва-

ная — ста ві ла да 70 кро пель ніц у дзень.

Ма ры на Ры го раў на да дае, што пер шыя 

паў го да кож ны дзень пі са ла ліс ты да до му — 

быц цам дзя во чы дзён нік вяла:

— Я ў шко ле доб ра ву чы ла ся, ма ры-

ла по тым у ме ду ні вер сі тэт па сту паць, але 

вель мі лю бі ла лі та ра ту ру, пі са ла са чы нен-

ні. Дык вось у ліс тах да ма мы пад ра бяз на 

апіс ва ла сваю ра бо ту ў шпі та лі, жыц цё ў 

ме ды цын скім мо ду лі. Гэ та ма біль ны ла-

гер для пра жы ван ня ме ды каў, зроб ле ны 

са шчы тоў фа не ры. Пі са ла ма ме, як мы 

пра цу ем з хво ры мі, як я дзя жу ру да са-

май но чы.

Ля чы лі ў тым шпі та лі са вец кіх вай скоў-

цаў, але не ад маў ля лі ў ме ды цын скай 

да па мо зе і мяс цо вым жы ха рам. Асаб лі-

ва жан чын шмат пры ма лі, ка жа Ма ры на 

Ры го раў на:

— Ліс ты да Хой ні каў дай шлі, але ма ма 

ўсё спа лі ла — не па кі ну ла ні вод на га. Та ды 

мя не гэ та вель мі каль ну ла. Ця пер з ця гам 

ча су згад ваю свае ліс ты. Па мяць падво-

дзіць, а так хо чац ца ўспом ніць проз ві шчы 

сяб ро вак, з які мі пе ра жы лі са мую не ве ра-

год ную для мя не шко лу жыц ця. Я згу бі ла з 

імі су вязь і не па мя таю проз ві шчаў. Хо чац-

ца і дзе цям па ка заць гэ тыя ліс ты і ўну кам. 

Бо гэ та ма ры, дум кі, пе ра жы ван ні ма ла дой 

дзяў чы ны, якая з ус кра і ны Го мель шчы ны 

тра пі ла на чу жую ста рон ку амаль за ча ты ры 

ты ся чы кі ла мет раў.

Між тым Ма ры на Та ра са вец заў сё ды 

асэн соў ва ла ся бе част кай вя лі кай кра і ны, 

дач кой і сяст рой для рус кіх, ка за хаў, укра ін -

цаў, та тар, з які мі да вя ло ся ра зам слу жыць-

пра ца ваць, ра та вац ца ад ба я вых на лё таў. 

Я пы та ю ся ў Ма ры ны Ры го раў ны, ча му яе 

ма ці спа лі ла тыя аф ган скія ліс ты? Ад каз вае: 

та кім бы ло са вец кае пас ля ва ен нае вы ха-

ван не. Ка лі шка да ваць, пес ціць сва іх дзя-

цей нель га, бо са псу еш. Па каз ваць эмо цыі 

нель га, а ў ліс тах тых жа ло ба, ду ша на вы-

ва рат. Ма ці, вы хо дзіць, са ро ме ла ся та кой 

ду шэў най ад кры тас ці, пя шчо ту ха ва ла за 

стро гас цю, а са ма, без умоў на, вель мі лю-

бі ла, шка да ва ла сваю Ма рыш ку.

ДОЎ ГАЯ ДА РО ГА ДА ДО МУ
Рас каз вае, што па мя тае жах лі выя ўмо вы 

на двор'я ў да лё кай кра і не: ва кол пя сок ды 

ка мя ні, але той пя сок — як цэ мент. Ней ма-

вер ная спё ка. Дзяў чы на вель мі су ма ва ла па 

сне гу, свят ка ван ні Но ва га го да.

— Праз не каль кі ме ся цаў, як мы ка-

за лі, «ад ля та ла на дэм бель» ста рэй шая 

мед сяст ра ін фек цый на га ад дзя лен ня, — 

згад вае ге ра і ня. — На чаль ства па клі-

ка ла мя не і ка жа: «Вы га то вы доб ры 

спе цы я ліст, пры зна ча ем вас га лоў най 

мед сяст рой ін фек цый на га ад дзя лен ня 

для ля чэн ня хво рых з ге па ты там і ды-

зен тэ ры яй». Я ад маў ля ла ся, але гэ та 

ар мія: ні хто за га ды не аб мяр коў вае. Як 

воль на на ём ная маг ла з'е хаць, але пра 

гэ та на ват не ду ма ла, бо хто бу дзе пра-

ца ваць? Два га ды звы чай на мед сёст ры 

пра ца ва лі, по тым «ад ля та лі на дэм бель». 

Пры мне ні хто не з'е хаў ра ней, вы трым лі-

ва лі. Мя не ж вель мі пра сі лі — вось я і за-

ста ла ся на боль шы тэр мін, чым ас тат нія. 

Ужо ў 1987—1988 га дах воль на на ём ныя 

не асаб лі ва рва лі ся пры яз джаць ту ды, 

та му ме ды каў не ха па ла.

Ма ры на Та ра са вец пяць ра зоў бы ла до-

на рам кры ві для вай скоў цаў, па куль ра бо та 

ў ін фек цый ным ад дзя лен ні не за кра ну ла і 

яе зда роўе. Яна ве дае, што част ка са вец-

ка га жа но ча га мед пер са на лу па мер ла на 

служ бе ме на ві та ад цяж кіх ін фек цый ных 

хва роб. Ус па мі нае, на коль кі ад каз на бы ло 

пра ца ваць на па са дзе га лоў най мед сяст ры 

ў ін фек цый ным ад дзя лен ні:

— Ад каз ва еш га ла вой — гэ та ж ін фек-

цы ён ка! Дэз ын фек цыя, са ні тар ны стан лож-

каў, по су ду, адзен ня, на ват знеш ні вы гляд 

хво рых — усё гэ та трэ ба бы ло пра кант ра-

ля ваць. Да та го ж да па ма га ла сва ім сяст-

рыч кам, ка лі не спраў ля лі ся. Пра сі лі: ну па-

пра цуй, да па ма жы... Да во лі час та з ра ні цы 

да но чы бы ла на зме не.

З-за су ро ва га клі ма ту ва ен ныя час та 

за ра жа лі ся бруш ным ты фам і ге па ты там, 

толь кі па піў шы сы рой ва ды. У су ткі пры-

во зі лі па сот ні хво рых. У пе ры яд эпі дэ міі іх 

коль касць ся га ла за ты ся чу. А пра ца бы ла 

на огул без вы хад ных.

— Я заў сё ды ка жу: гэ та трэба дзя ка-

ваць Бо гу, што на шы са вец кія жан чы ны 

зга дзі лі ся і па еха лі ту ды. Коль кі ж ра не ных, 

хво рых — хто да па ма гаў бы спраў ляц ца? 

А яшчэ ж па трэб ны бы лі і цы руль ні кі, прач кі, 

бух гал та ры, тэ ле фа ніст кі, пра даў цы, ра бот-

ні кі ка мун га са, сле са ры, звар шчы кі... Шмат 

хлоп цаў, якія ме лі гра ма дзян скія спе цы яль-

нас ці, пры яз джа лі.

Яна «па ля це ла на дэм бель», ад слу жыў-

шы тры га ды. Амаль праз паў го да са вец кія 

вой скі бы лі вы ве дзе ны з Аф га ні ста на.

НА РА ДЗІ МУ З МЕ ДА ЛЁМ
Марына Тарасавец вярнулася з 

Афганістана з медалём «За працоўную доб-

лесць». Аб тым, як пас ля вяр тан ня да до му 

вай на не ад пус ка ла, яна рас каз ваць не лю-

біць. Па мяць імк нец ца вы да ліць з ус па мі наў 

хлоп цаў на баль ніч ных лож ках, во чы, якія 

про сяць мі ла сэр нас ці і да па мо гі.

— Ка лі пы та юць мя не, што я да ве да-

ла ся ў той ка ман дзі роў цы, ад каз ваю: тое, 

што жыц цё — гэ та са мае га лоў нае, а мір-

нае не ба над га ла вой — не пус тыя сло вы. 

На ма іх ва чах пры вез лі це ла доб ра га сяб-

ра — ма ло дзень ка га ка пі та на з Пал та вы. Ён 

ехаў на БТР, і снай пер стрэ ліў яму ў га ла ву. 

Я па мя таю яго да гэ та га ча су.

Але па мя тае Ма ры на Ры го раў на і шмат 

доб ра га і ра дас на га. Як з кан цэр та мі пры-

ля та лі зор кі са вец кай эст ра ды — фо та з 

аў то гра фам Аляк санд ра Ра зен ба у ма да 

гэ та га ча су за хоў вае ў аль бо ме. Як ла дзі лі 

тан ца валь ныя ве ча ры ны, сяб ра ва лі, ар га ні-

зоў ва лі су бот ні кі. За ха ва ла Ма ры на Ры го-

раў на і япон скі маг ні та фон, які пры вез ла з 

Аф га ні ста на. Та ды ў глы бін цы та кая тэх ні ка 

бы ла дзі вос най. Пры нам сі, да гэ туль слу хае 

на ім ка се ты.

Пас ля вяр тан ня да до му, у Хой ні кі, Ма-

ры на Та ра са вец зноў вый шла на ра бо ту ў 

ра ён ную баль ні цу. Ін шых за пі саў у яе пра-

цоў най кніж цы ня ма. Ця пер яна мед сяст-

ра Хой ніц кай рай баль ні цы, але вы кон вае 

свае служ бо выя аба вяз кі ў дзі ця чым сад ку 

№ 1. Уво гу ле, дзе ці — гэ та тое, што да-

ло ёй маг чы масць не рас тва рац ца ў пе ра-

жы ван нях ва ен на га мі ну ла га. У яе мір ным 

жыц ці — сын Ва дзім і дач ка Да р'я, уну чак 

Да мі нік. Яны ўсе га на рац ца сва ёй ма ці і ба-

бу ляй. Ма ры на Ры го раў на пры зна ец ца: ка-

лі зды ма лі рэ пар таж у Го ме лі з цы ры мо ніі 

ўзна га родж ван ня «Жанчына года», у глы-

бі ні ду шы спа дзя ва ла ся, што па зна юць яе 

ста рыя сяб роў кі-сяст рыч кі і лёс па до рыць 

з імі су стрэ чу.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА,

фо та з ся мей на га ар хі ва ге ра і ні.

Ра зам з ка ле га мі ўдзел у 

эк скур сіі пры няў і мі ністр ахо-

вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Дзміт рый ПІ НЕ ВІЧ. Ён 

пад крэс ліў, што для мно гіх ме-

ды каў свя та пра хо дзіць на ра-

бо чых мес цах, вя лі кая іх коль-

касць без пе ра пын ку аказ вае 

да па мо гу па цы ен там.

«Пры ем на, што на пя рэ-

дад ні свя та мно гія прад стаў-

ні кі га лі ны на ве да лі Па лац 

Не за леж нас ці, у тым лі ку 

прад стаў ле ныя да ўзна га-

род на ўра да вым уз роў ні. Гэ-

тая эк скур сія да зво лі ла да-

лу чыц ца да гіс то рыі на шай 

не за леж най дзяр жа вы», — 

ска заў мі ністр. Ён звяр нуў 

ува гу, што тэ ма COVІD-19 

чыр во най стуж кай пра хо-

дзіць праз апош нія паў та ра 

го да і ад па вед ныя эпі дэ мі я-

ла гіч ныя ўмо вы на кла лі свой 

ад бі так на жыц цё і ра бо ту 

бе ла рус кіх ме ды каў.

Дзміт рый Пі не віч рас ка-

заў жур на ліс там, як склад ва-

ец ца сі ту а цыя сён ня: «На ват 

ця пер, ка лі ў нас не 35 ты сяч 

пе ра пра фі ля ва ных лож каў, 

а 11 ты сяч, гэ та ўсё роў на 

шмат. За ста юц ца ак ту аль ны-

мі пы тан ні са цы яль на га дыс-

тан цы ра ван ня, вак цы на цыі. 

Вель мі важ на, што ра зам з 

ба раць бой і ля чэн нем ко ві-

ду мы не спы ня лі ля чэн не па 

ўсіх ас тат ніх про фі лях».

У па чат ку 2021 го да Бе-

ла рус кі праф са юз ра бот ні-

каў ахо вы зда роўя за сна ваў 

на груд ны знак «За пра цу ў 

імя жыц ця». Уз на га ро да бу-

дзе ўру чац ца ра бот ні кам, 

якія пры кла да юць усе на ма-

ган ні ў ба раць бе за зда роўе 

па цы ен таў, асаб лі ва пад час 

пан дэ міі ка ра на ві ру са. Ад-

ным з пер шых ула даль ні каў 

уз на га ро ды стаў Га лоў ны 

па за штат ны ін фек цы я ніст 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда-

роўя, док тар ме ды цын скіх 

на вук, пра фе сар, за гад чык 

ка фед ры ін фек цый ных хва-

роб БДМУ Ігар Кар паў.

«Мне б вель мі ха це ла ся, 

каб гэ тая ўзна га ро да ста ла 

ма са вай, бо ма са вы мі бы лі 

пра ца і на ма ган ні ме ды цын-

скіх ра бот ні каў. Нель га за бы-

ваць пра лю дзей, якія аказ ва-

лі да па мо гу, не з'яў ля ю чы ся 

пуб ліч ны мі пер со на мі. Уз-

на га ро да па він на іх знай сці, 

гэ та па ва га, якую не аб ход на 

пра яў ляць да гэ тых лю дзей 

за іх са ма ад да ную пра цу», — 

ад зна чыў Ігар Кар паў.

На ват пад час свя точ на га 

ме ра пры ем ства док тар не за-

быў ся на свае аба вяз кі і па пя-

рэ дзіў, што сі ту а цыя з ка ра на-

ві ру сам за ста ец ца сур' ёз най 

і рас слаб ляц ца ра на. «Ёсць 

ад чу ван не, што стра ча на піль-

насць. Але яшчэ не час. Кан-

чат ко ва рас слаб ляц ца бу дзем 

та ды, ка лі ўсё нар ма лі зу ец ца, 

гэ ты час аба вяз ко ва на сту-

піць. Шмат у чым гэ та за ле-

жыць ад нас, ад ін тэн сіў нас ці 

пры шчэп най кам па ніі, якая 

ця пер пра во дзіц ца. Тыя эпі дэ-

мі я ла гіч ныя да ныя па лю дзях, 

якія ма юць іму ні тэт, па він ны 

быць ус пры ня ты з на сця ро-

жа ным ап ты міз мам, але ўсё ж 

з ап ты міз мам. Са мае га лоў-

нае — па мя таць, што не бяс пе-

ка за хвор ван ня ёсць», — пад-

крэс ліў пра фе сар.

Сё ле та дзве бе ла рус кія 

ме ды цын скія сяст ры атры ма-

лі ме даль імя Фло рэнс Най-

тын гейл. Ад на з іх, Люд мі ла 

Бу зель, спе цы я ліст ад дзе ла 

ме ды ка-са цы яль най ра бо ты 

Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр-

во на га Кры жа, рас ка за ла, 

што ў Бе ла ру сі ўся го 14 ме-

 ды цын скіх сяс цёр ма юць гэ ты 

ме даль. «Га лоў ны кры тэ рый 

для атры ман ня ўзна га ро ды — 

мі ла сэр нае стаў лен не да лю-

дзей, кло пат пра іх. На ша 

ме ды ка-са цы яль ная служ ба 

кла поціц ца аб са мот ных, па-

жы лых лю дзях, якія не мо гуць 

са мі ся бе аб слу гоў ваць. Мая 

пра ца — маё жыц цё, я без 

гэ та га не ма гу», — ска за ла 

Люд мі ла Іва наў на.

Дру гая ге ра і ня дня — 

Эль ві ра Ша ба на ва — жы ве 

і пра цуе ў Лі дзе. Ме ды цын-

ская сяст ра Лід скай вуз ла вой 

ар га ні за цыі Бе ла рус ка га та-

ва рыст ва Чыр во на га Кры жа 

Бе ла рус кай чы гун кі да па ма-

гае лю дзям 32 га ды. «Ме даль 

імя Фло рэнс Най тын гейл — 

гэ та ацэн ка ма ёй пра цы і ўсіх 

ме ды цын скіх сяс цёр мі ла сэр-

нас ці. У Чыр во ны Крыж пры-

хо дзяць і сы хо дзяць ці пры-

хо дзяць і за ста юц ца на заўж-

ды», — па дзя лі ла ся Эль ві ра 

Мі ка ла еў на.

Эк скур сан ты на ве да лі ўсе 

за лы, дзе пра хо дзяць важ ныя 

ўра чыс тыя і па лі тыч ныя па-

дзеі. А пад час пе ра хо даў па-

між імі па спе лі па га ва рыць з 

ка ле га мі, якіх даў но не ба чы лі, 

аб мя няц ца на ві на мі і па він ша-

ваць з на ды хо дзя чым свя там. 

Не ка то рыя з іх пры еха лі сю ды 

ад ра зу з ра бо ты. На прык лад, 

Дзміт рый Да ні лаў, пра фе сар 

ка фед ры ін фек цый ных за-

хвор ван няў БДМУ, яшчэ ра-

ні цай пра ца ваў у рэ ані ма цыі, 

а днём ужо быў на эк скур сіі ў 

Па ла цы Не за леж нас ці.

«Мы кож ны дзень пра цу ем 

з па цы ен та мі, рэ ані ма цыя — 

спра ва не ад на знач ная, гэ та 

заў сё ды са мыя цяж кія па цы-

ен ты. Для паў на ты ад чу ван ня 

пра фе сій на га свя та не ха пае 

та го, каб ка ра на ві рус ад сту-

піў. Ра зу мен не, што заўт ра 

ні чо га не за кан чва ец ца і што 

гэ та не кроп ка, а кос ка і ча со-

вая пе рад ыш ка, не дае маг-

чы мас ці рас сла біц ца, — пад-

крэс ліў Дзміт рый Да ні лаў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«УЗ НА ГА РО ДА ПА ВІН НА ІХ ЗНАЙ СЦІ»
Ме ды кі па ча лі пра фе сій нае свя та эк скур сі яй у Па ла ц Не за леж нас ці

Дзень ме ды цын ска га ра бот ні ка, які сё ле та ад зна ча-

ец ца 20 чэр ве ня, па чаў ся ра ней — эк скур сі яй у Па лац 

Не за леж нас ці. Больш за 100 прад стаў ні коў ме ды-

цын скай сфе ры на ве да лі рэ зі дэн цыю Прэ зі дэн та. 

Ма ры на ТА РА СА ВЕЦ (зле ва) 
каля ва ен на га шпі та ля ў горадзе Шын дант 
марыць адшукаць сваю сяброўку Людмілу 

з Роўна.
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